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هفتم  پایه   زمین شناسی   

 الرحیم بسم الله الرحمن 

 ،كنيمدر صنعت وكشاورزی از آن استفاده می خوريم وتلفی وجود دارد. به آبی كه میهای مخآب در روی خشكی به صورت

آب شيرين محصول بارندگی است ، مقدار بارندگی در نقاط مختلف زمين و در فصول مختلف يكسان  گويند.می آب شیرین

ميلی متر  2000تا  1600است كه ساليانه بين ترين منطقه شناخته شده نيست. مثلا در ايران، استان گيلان به عنوان پرباران

 متر بارندگی دارد. ميلی 200تا  100بارندگی دارد ولی در مناطقی از ايران مانند مناطق كويری ساليانه فقط حدود 

 نوار  روی طبيعی طور به نيز كه كشور ما است . در اساسی مطرح مشكل يک صورت به جهان در آبی كم امروزه     

 های ازگذشته سطحی های آب مهار و آبی منابع از درست یرو استفاده اين از.  است رت جدی مسئله اين شده، واقع دنيا بيابانی

به بخارآب يا نم موجود درهوا    .است برخوردار زيادی اهميت از ما كشور در ها ی آبمطالعه بنابراين .است بوده توجه مورد دور

است،اما  رطوبت كم  ديگر  های  آب  به  نسبت  درهوا  موجود  هرچندمقدارآب  گويند.  دارد.    می  وهوايی  آب  درتحولات  تأثيرمهمی 

. به سطح زمين می رسد.بارش به شكل های گوناگون  ديده می شود بارش بخارآب موجود دراتمسفرزمين پس ازتراكم به صورت  

تابش پرتوهای خورشيد به سطح اقيانوس ها،درياها ودرياچه ها،آب هاتخيرشده وبه بالامی روند.بخار آب درآنجا متراكم شده وبه   با   

 بخارآب به مقدار كافی درهوا وجود داشته باشد.  -1: اينكه بارش اتفاق بيفتد بايد برای  ابر تبديل می شود.

 دمای هوای مرطوب كاهش يابد.  -2                                                                  

 های آب بتوانند به آن بچسبند. داشته باشدتا مولكولوجود  سطح جامدی  -3                                                                  
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هفتم  پایه   زمین شناسی   

 بارش:  شکل های مختلف

رطوبت هوا به شكل قطرات آب  ه سلسيوس باشد  جر درفاگر هنگام متراكم شدن هوا دمای هوا كاهش يابد ولی بالاتر از ص باران:  

 ).........................(   بارد.باران بر زمين می

 ).........................( بارد.ی انجماد باشد، رطوبت هوا به شكل برف بر زمين میاگر هنگام متراكم شدن هوا دمای هوا زير نقطه  برف:

م سريع، دمای  های باران در مسير پايين آمدن به سمت زمين ازدرون يک توده هوای سرد ودر نتيجه حركات قائاگر قطره  تگرگ:

 ).........................(   شود.تر از دمای انجماد رسيده باشد، تگرگ تشكيل میآن به پايين

ببارد كه دمای آن زير نقطهگلیز)یخ پوشه( يا زمينی  بر روی اشياء  باران  بنام يخ پوشه  : وقتی  از يخ  باشد، لايه ای  انجماد  ی 

   ).........................(  شود.ايجاد می

 ؟    افتند از انواع بارش بر اثر چه نوع تغيير حالتی اتفاق میهر يک در جاهای خالی بالا مشخص كنيد :  1  الؤس ✓

-ها ذوب می شود. درفصل بهار كه مقداری از يخ وبرف موجود در روی كوهپس از هر بارندگی مقداری آب بر روی زمين جاری می     

 های جاری به عوامل متعددی بستگی دارد. يابد. ميزان آبهای جاری افزايش میشوند، مقدار آب

 : های جاریبرمیزان آبعوامل مؤثر 

هرچه رطوبت هوا بيشترباشد،ميزان بارندگی بيشترمی شود، ميزان بارندگی بيشتر وشديدتر بر ميزان آب   شدت وميزان بارندگی: •

 جاری می افزايد. 

هرچه پوشش گياهی بيشترومتراكم ترباشدمقدارآب جاری كمترمی شود؛زيراپوشش گياهی مانع حركت آب شده   پوشش گياهی: •

 وآب به درون زمين نفوذ ميكند .

باافزايش شيب زمين ميزان آب جاری بيشترمی شود،زيراآب به علت نيروی گرانشی،فرصت كمتری برای فرورفتن   شيب زمين: •

 درزمين دارد. 

هرچه جنس زمين دريک منطقه نفوذپذيرترباشد،آب به درون زمين نفوذ ميكند،وذخيره ی آب های زيرزمينی   جنس زمين: •

 شود،ولی اگرجنس زمين ازموادنفوذناپذيرباشدباعث افزايش مقدارآب جاری می شود. بيشترمی 
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هفتم  پایه   زمین شناسی   

 ها:عوامل مؤثر بر سرعت آب رودخانه

 شود. مسير رود مستقيم می  سرعت آب رود بيشتر شده و ←شيب زمين زياد    شيب زمين     •

 شود.مسير رود مارپيچی می سرعت آب رود كمتر شده و  ← شيب زمين كم                     

   سرعت آب رود كمتر ←جنس زمين نفوذپذيرترباشد     های بستر رود     جنس سنگ •

 

 سرعت آب رود بيشتر   ←جنس زمين نفوذناپذيرترباشد                         

 نحوه رسوبگذاری  رودخانه براساس سرعت فرسایش وانواع 

 های تند جريان دارند. رودخانه  هايی كه در شيبجوان:  •

 ها جايگزين فرسايش بستر شده.  باشند.زيرا فرسايش ديوارهتری میهای پهنهای نسبتا ملايم تری دارندو دارای درهرودخانه  هايی كه شيبكامل:  •

    حالت بستر قبلا به ها جايگزين فرسايش بستر شده و های بسيار پهن جريان دارند.زيرا فرسايش ديوارهدر دره  ملايمی دارد وبسترشان شيب مسن:  •

 تعادل نسبی رسيده است.              
 

 حوضه آبریز 

 هدايت می شود.  منطقه ای كه آب های سطحی آن توسط يک رود و انشعابات آن از نقاط مرتفع  به سمت نواحی پست تر

 آبريز دارد؟  یحوضه يک در رودخانه آب مقدارمشخص كنيد هريک از عوامل زير چه تاثيری بر:  2ال ؤس ✓

 حوضۀآبریز  وسعت بارندگی   شدت مقدارگیاخاک  بارندگی  میزان زمین   نفوذپذیری گیاهی  پوشش شیب زمین 

        افزاینده 
        کاهنده

 

 آبرفت

 گويند. شوند آبرفت می ودرشتی كه توسط آب رود حمل میبه مواد ريز  

 )چرا؟( گرد وبدون زاويه اند.    های مواد آبرفتی   ويژگی

 )چرا؟( های مختلفی دارند.جنس                                   

 ؟ كند ييری میغ چه ت موادآبرفتی   هرچه ازپای كوه دورترمی شويم اندازه ی دانه های رسوبات:  3ال ؤس ✓

كه درگذشته ازكوه های  روی موادآبرفتی ساخته شده   تهران بر شهر مثلاَ می توان يافت،  معمولا درپای كوه ها ها را  آبرفتنكته   

 پای كوه رسوب كرده اند. و در  شده اند  البرز جدا
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هفتم  پایه   زمین شناسی   

 ندْ آب()ت آبشار

 گردد. می ايجاد آبشار شود، ارتفاع اختلاف دچار  بطورناگهانی بسترآن برسدكه محلی به خود مسير ادامه در اگر رودخانه    

 ،نمايد می عبور مقاومت كم و نرم های سنگ از سپس قاوم و سخت های سنگ از ابتدا خود، مسير در آب : تشکیل آبشار علت 

 در ارتفاع اختلاف  و روند  می بين از نرم های سنگ و مانند  می برجای مقاوم های سنگ  طولانی، نسبتاً زمان در فرسايش اثر بر 

   . شود می گفته آبشار آن به كه  شود، می ايجاد رود مسير

 ها  رودخانه آلودگی

 

 

 

 

 ها  دریاچه

 .شود می ناميده درياچه ندارد، آزاد راه های آب به طبيعی طور به و است شده واقع ها خشكی سطح در كه كره آب از بخشی

 تامین موادغذایی  -1  ها:دلايل اهميت درياچه
 تامین موادمعدنی  -2                                             

 تامین ذخایر نفت وگاز  -3                                            
 گردشگری   -4                                            
    تعدیل آب وهوای منطقه  -5                                            

 حمل ونقل وكشتيرانی  -6                                            

 

 جدول مقابل را كامل كنيد. :  4ال ؤس ✓

 انواع دریاچه های مصنوعی براساس کاربرد: 

 برای توليد برق،كشاورزی وتامين آب آشاميدنی   -

 های پشت سد مثل: درياچه   

 برای تعديل آب وهوای منطقه، حفظ محيط زيست -

   درياچه شهدای خليج فارسو توسعه گردشگری مثل:     

 كاربرد های ورزشی مثل: درياچه آزادی تهران  -

 

 

 دریاچه ارومیه 
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 هااقیانوس  دریاها و

 های ساحلی بستگی دارد:شكل ساحل درياها به جنس سنگ

 اند. مقاوم برابر فرسايش در ساحلی های سنگ جنس  ← پرتگاهی    و ای سواحل صخره -

 دارند.  مقاومت كمتری ساحلی های جنس سنگ  ←ای         ماسه و هموار سواحل -

 

 دریاها آب حرکات

 صورت های زير است:  به حركت اين .اند  حركت حال در دائما مختلف دلايل به درياها آب

 سواحل شكل تغيير و فرسايش باعث   دريا امواج .شود گفته می آب موج پايين، و بالا سمت به آب حركت به دریا : امواج  •

 شوند. می

    می ايجاد دريا در بزرگی امواج زيردريايی، های وآتشفشان لرزه زمين وقوع هنگام   نكته 

 .گويند می سونامیيا   آبتاز آن به كه شود        

 در  آب رفتن پايين به و مد  ساحل سمت به حركت آن و آب آمدن بالا به :مد و جزر •

  شود. می  ايجاد خورشيد  و ماه گرانشی نيروی اثر در  مد  وشود.جزر می گفته جزر سواحل،   

 استفاده  ماهيگيری و الكتريسيته انرژی توليد  در مد  و ازجزر  كشورها برخی نكته    

 ی پديده از رود اروند  از عبور برای  رزمندگان  دفاع مقدس، دوران در.  كنند  می          

 .كردند  می استفاده مد  و جزر        

 

      دریایی های جریان •

 جریان دریایی گرم :   -      ،اصلی: عامل  سطحی               انواع  

  ازنواحی استوايی به نواحی قطبی      باد    انرژی                     های جریان 

 مثل جريان دريايی گلف استريم                                                     دریایی 

 :   جریان دریایی سرد  -

 ازنواحی قطبی به نواحی استوايی                                                    

 مثل جريان دريايی لابرادور                                                              

 

                                عواملی مثل : اختلاف درجه شوری ويا ميزان ذرات معلق  ولی  است : عامل اصلی اختلاف چگالی عمقی یا ثقلی            

 عمقی می شود.    ايجاد جريان دريايیباعث نيز                                      

 جبل الطارق   جريان عميق تنگه ی و  : جريان عميق تنگه ی هرمزثلم                                 
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هفتم  پایه   زمین شناسی   

 ها یخچال

 باشد می   برف  صورت به عمدتاً  بارش  است، سلسيوس  ی  درجه  صفر  از كمتر هوا دمای  ميانگين كه زمين یكره  از مناطقی در     

 های سال طی در برف شدن انباشته باشود،  بارد بيش از مقداری است كه ذوب میدر اين مناطق مقدار برفی كه در سال می

به تودهشود می تشكيل يخچال  نواحی، اين درو متراكم شدنشان     متمادی  گويند.می  يخچال های عظيم برف ويخ،. در واقع 

 : شوند  می تقسيم دسته دو به كلی طور بهها يخچال از بزرگترين منابع آب شيرين بر روی زمين هستند. هايخچال

ها  دارند اين يخچال قرار زمين یكره جنوبقطب   و شمال قطب  نواحی در ها بزرگترين يخچال  های قطبی: یخچال •

 های قطبی است.جهان در يخدائمی هستند وحدود دو سوم ذخيره آب شيرين 

 ايسلند و گرينلند قرار دارند. سيبری،های قطبی در قطب جنوب، جزاير اقيانوس منجمد شمالی،بزرگترين يخچال

 شوند.  می تشكيل ها خشكی سطح مرتفع نواحی در در نقاط كوهستانی و  ای(:کوهستانی)دره  های یخچال •

 های آلپ، هيماليا، آلاسكا و آند قرار دارند.های كوهستانی جهان در كوهبزرگترين يخچال 

   های دماوند، م كوه در استان مازندران، همچنين در كوهلَهای عَكوههای كوهستانی ايران در رشتهبزرگترين يخچال      

 سبلان و دنِا قرار دارند.       

 

 

 

 

 

 

 یخچال قطبی                                                                                    یخچال کوهستانی                    
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  چون خداوند مقرر فرمود که باران از بالا فرو بارد، مقدر ساخت که قطره 

قطره بریزد تا به درون زمین راه یابد و در آن فرو رود تا زمین را سیراب 

کرد و گیاهان ریخت به داخل زمین نفوذ نمیر به یك دفعه میگرداند.اگ

 . شکستو درختان را می

 126، ص3بحارالانوار، ج امام صادق)ع(                                                     

 

 

 گروه زیست شناسی 

 ( دوره اول)تهران  1دبیرستان فرزانگان  

  )هما نصیری(
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هفتم  پایه   زمین شناسی   

 بسم الله الرحمن الرحیم 

هستند   زيرزمينی  های آب     بارندگی  حاصل  اينكه  .  است  انسان نياز مورد شيرين آب تأمين منابع مهمترين از يكی بدليل 

 استفاده .است پيداكرده ی زيادی توسعه ربشُ و صنعت كشاورزی، چون مصارفی برای زيرزمينی آب منابع از برداری بهره امروزه

 مصارف برای آب تأمين راه تنها غالباً شيرين، آب های و درياچه ها رودخانه از دور و خشک مناطق در زيرزمينی آب  منابع از

 شوند  می  محسوب  مختلف

ها در عبور دادن آب از  به توانايی سنگباشد.    متخلخلو  وذپذيرف نرو برود بايد خاک يا سنگ  ف برای اينكه آب بتواند در زمين      

 ها با يكديگر بستگی دارد. ی فضاهای خالی و ارتباط آنگويند. ميزان نفوذپذيری خاک به اندازهمی  نفوذپذیری خود 

 بسيار نفوذپذيری از دارند، زيادی تخلخل آنكه با رس  مانند  ذراتی  اما دارند؛ زيادی نفوذپذيری ريگ و شن ماسه، مانند  ذراتی     

شود. در واقع در رسوبات دانه ريز  ی ذرات ، تخلخل زياد ولی نفوذپذيری كم میباشند، زيرا با كاهش اندازه می برخوردار پايينی

-پا حفره های بزرگی ديده مینند سنگدر سنگی ما  تواند درون فضاها جابجا شود.ارتباط بين فضاهای خالی كم شده و آب نمی

 .  شودپس سنگی نفوذناپذير محسوب می هم راه ندارند ه ها ب شود ولی اين حفره

 زیرزمینی( آب )سفره آبخوان

آبخوان به طور كلی   باشد  آن در آب و تجمع حركت جهت مناسب و نفوذپذيری تخلخل دارای كه ای لايه از است عبارت آبخوان 

 ی آزاد و تحت فشار تقسيم می شود. به دو دسته 

  انواع آبخوان: 

های نفوذناپذيرمثل رس  ای از سنگتواند در زمين فرو رود كه به لايهكند تاجايی میآبی كه در زمين نفوذ می :آزاد  آبخوان •

آبخوان    اين نوع  شود.تشكيل می آزاد( زيرزمينی  آب سفره ی آبدار)ی نفوذناپذير لايه يا شيل برسد، دراين صورت بر روی لايه 

 ی كوه ها ايجاد می شود. بيشتر در دشت ها و دامنه  ها

 ای از سنگ يا خاک كه فضاهای خالی آن با رطوبت  لايه :تهويهی منطقه

 وهوا پرشده باشد.

 ای از سنگ يا خاک كه فضاهای خالی  :لايهی اشباع ی آبدار يا منطقهلايه

 آن با آب پرشده باشد.

  گويند.می ايستابی سطح آزاد، آبخوان در آب سطح : به سطح ايستابی

 منطقه

تهویه   
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 ی آبدار:عوامل مؤثر بر ضخامت لایه

 ميزان بارندگی ساليانه  -

 )ميزان نفوذپذيری(   جنس زمين -

 )برداشت آب( های زيرزمينی برداری از آب ميزان بهره -

 

 فشار تحت زيرزمينی آب سفره آن  به شود  محصور نفوذناپذير ی  لايه دو بين آبدار ی  لايه يک گاه  هر فشار  تحت  آبخوان •

 ها  بيشتر در نواحی كوهستانی و شيب دار ايجاد می شود. اين سفره .گويند  می

   .گويند  می پيزومتريک سطح فشار، تحت  آبخوان در آب سطح به

 ويند. گمی  آرتزين چاه آن به كند، فوران زمين سطح به چاه حفر ويا شكستگی ايجاد دليل به فشار تحت آبخوان در  آباگر

 چيست؟ آرتزين چاه تشكيل علت :1سؤال ✓

 

 

 

 

 

 

 

 

   های آب های زیرزمینی ویژگی

ها نسبت   ميزان آلودگی های ميكروبی آن  -دمای ثابت  -تركيب شيميايی ثابت  -فاقد مواد تيره كننده    -بی بو   - غالباً بی رنگ 

 ها بيشتر است. به آب های سطحی كمتر و املاح معدنی محلول در آن 

 غارهای آهکی 

آب های زيرزمينی كه دارای كربن دی اكسيد باشند، حالت اسيدی پيدا می كنند. اين آب ها اگر از زمين های آهكی عبوركنند         

ی اين با ادامه ، باعث انحلال سنگ آهک می شوند. آب سنگ آهک حل شده را با خود حمل می كند و فضای خالی ايجاد می شود.

ود دارد، اين تزئينات جغارها تزئينات زيبايی وداخل بعضی  واكنش فضاهای بزرگ تر ايجاد می شود و تبديل به غار آهكی می گردد. 

 های زيرزمينی در سقف يا كف غار رسوب كرده اند.رسوباتی هستند كه توسط آب

 چاه آرتزين

 منطقه تغذيه

 سطح پيزومتريک

 لايه نفوذناپذير

 لايه نفوذناپذير

 لايه نفوذپذير

 و آبدار 
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 چاه، چشمه، قنات : های زیرزمینیهای بهره برداری از آبراه    

 بالايی داشته باشد. ونفوذپذيری  تخلخل كه شود حفر  زمينی بايد در چاه چاه: •

 گويند. می چاه  كنند ايستابی حفر می حفره هايی كه تا زير سطح  به

 رسيم. : عمقی كه درآن پس از حفر چاه به آب می عمق سطح ايستابی

 سی كداميک برای حفرچاه  های رُبه نظرشما زمين های آبرفتی يا زمين  :  2ال ؤس ✓

 ترند؟ توضيح دهيد. مناسب  

 

 

 

 ها چيست؟ به نظرشما علت خشک شدن چاه:  3ال ؤ س ✓

 

 عمق سطح ايستابی:عوامل مؤثر بر 

 ميزان بارندگی ساليانه  -

 نوع آب وهوا  -

 جنس زمين )ميزان نفوذپذيری(  -

 های زيرزمينی )برداشت آب( برداری از آب ميزان بهره -

نزديكی به ساحل) ارتفاع محل(  دوری و  

 برداشت بی رويه از آب های زيرزمينی باعث بروز چه مشكلاتی می گردد؟  :  4ال ؤس ✓
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را درسطح زمين قطع كند، آب زيرزمينی به    نفوذناپذير یی آبدار، لايهلايه  سطح ايستابیِ   اگر در مناطق شيب دار،   چشمه: 

شود و چشمه به وجود می آيد. میطور طبيعی در سطح زمين جاری 

در  باستان    نايرانيا  قنات )کاریز(:  قنات  با حفر  قنات،  نام  به  زدند  ابتكاری  به  بار دست  اولين  برای  چندين هزار سال قبل 

ستفاده كنند.ادست يابند ودر موارد مختلف های زيرزمينی های شيبدار توانستند به مقدار قابل توجهی از آبزمين

 اه قنات كه در آخرين قسمت قنات قرار دارد.چبلندترين اه: چمادر  -

برای لايروبی وتعمير و  و شوندباعث تهويه كانال می و سازدرا را به سطح زمين مرتبط میجواصل مشخصی مفها در اهچاين  های عمودی:اهچ -

  بازسازی قنات كاربرد دارند.

 . شودقنات بيرون آمده و بر روی سطح زمين ظاهر میايی كه آب از جمظهر قنات:   -

 .شودجاری میكه آب در آن  قی قنات استفرای اجهمان مكوره زيرزمينی :  -

 

 

 ی آب چرخه  

ها،          اقيانوس  بين  پيوسته  و  است  گردش  حال  در  دائماً  آب 

ادله می شود. به اين جريان آب در  درياها، هوا كره و خشكی ها مب

                           ی آب گفته می شود. طبيعت، چرخه 

 آب از كجا تأمين می شود؟   ی انرژی مورد نياز چرخه:  5  الؤس ✓

 

 های آب گرم  چشمه های معمولی  چشمه ویژگی 

   دما

   مكان

   املاح 

   كاربرد 


